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Οδηγίες για τους υποψηφίους των Πανελλαδικών Εξετάσεων 
 

1. ΕΝΑΡΞΗ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 
Κατά τη διάρκεια των εξετάσεων η ώρα έναρξης της εξέτασης ορίζεται στις 08:30 π.μ. Όλοι 
οι υποψήφιοι οφείλουν, κάθε ημέρα εξέτασης, να βρίσκονται στο Εξεταστικό Κέντρο 
τουλάχιστον μισή ώρα πριν από την έναρξη της εξέτασης, δηλαδή το αργότερο μέχρι τις 
08:00 π.μ.  
Η διάρκεια εξέτασης κάθε μαθήματος είναι τρείς (3) ώρες από τη διανομή των θεμάτων. 
Για την ώρα έναρξης καθώς και για τη διάρκεια εξέτασης των ειδικών μαθημάτων μπορείτε 
να ενημερωθείτε από το ήδη αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. πρόγραμμα των 
Πανελλαδικών εξετάσεων. 

2. ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΕΦΟΔΙΑ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 

Κάθε υποψήφιος οφείλει να έχει μαζί του κάθε ημέρα εξέτασης:  
I. το Δελτίο Εξεταζομένου (καρτελάκι) καθώς και την Αστυνομική του Ταυτότητα.  
Στο καρτελάκι που σας έχει δοθεί, πρέπει να ελέγξτε σχολαστικά αν αναγράφονται ορθά: 
(α). Στην μπροστινή όψη του: 

(i). Το Λύκειο Αποφοίτησής σας 
και στο οποίο καταθέσατε την 
αίτηση συμμετοχής στις 
Πανελλήνιες Εξετάσεις 2024  
(πχ: 3ο ΓΕ.Λ. Αμαρουσίου). 
(ii). Τα προσωπικά σας 
στοιχεία: ΕΠΩΝΥΜΟ – ΟΝΟΜΑ 
– ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ – ΜΗΤΡΩΝΥΜΟ. 
(iii). Ο κωδικός αριθμός σας 
(2400ΧΧΧΧ). 
(iv). Τα μαθήματα στα οποία θα εξεταστείτε. 
(v). Το Εξεταστικό Κέντρο για τα Πανελλαδικά μαθήματα (το οποίο μπορεί να είναι 
διαφορετικό από το (i) – Λύκειο Αποφοίτησής σας, πχ για εκείνους τους υποψηφίους οι 
οποίοι εξετάζονται προφορικά (Φ.Α.)) 

 
(β). Στην πίσω όψη του, τα 
ειδικά μαθήματα στα οποία 
προτίθεστε να εξεταστείτε (πχ 
ΑΓΓΛΙΚΑ, ΣΧΕΔΙΟ κλπ), με 
εξαίρεση τα ΤΕΦΑΑ (που δεν 
αναφέρονται). 
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II. Κάθε υποψήφιος πρέπει να έχει μαζί του:  
(α). ένα απλό ρολόι (όχι smartwatch),  
(β). 2 – 3 ίδια στυλό διαρκείας, χρώματος μπλε ή μαύρου, ανεξίτηλης μελάνης,  
(γ). πιθανώς χάρακα,  
(δ). χαρτομάντηλα και ένα μπουκαλάκι με νερό.  

3. ΔΕΝ ΕΠΙΤΡΕΠΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

(α). Απαγορεύεται να φέρετε μαζί σας στο Εξεταστικό Κέντρο κινητό τηλέφωνο, 
υπολογιστικές μηχανές, ηλεκτρονικά μέσα μετάδοσης πληροφοριών, ηλεκτρονικά ρολόγια 
νέας τεχνολογίας (smart watches), ενσύρματα ή ασύρματα ακουστικά και άλλα αντικείμενα, 
εκτός από αυτά που επιτρέπει η ΚΕΕ με βάση τις κείμενες διατάξεις.  
Η ύπαρξη κινητού τηλεφώνου ή οποιασδήποτε άλλης συσκευής στην αίθουσα, ή ακόμα και 
έξω από αυτήν, έστω και αν είναι απενεργοποιημένη, συνιστά απόπειρα αντιγραφής και 
οδηγεί στον μηδενισμό του γραπτού του υποψηφίου με αιτιολογημένη απόφαση της 
Λυκειακής Επιτροπής.  
Αν εκ παραδρομής κάποιος υποψήφιος φέρει μαζί του κάτι από τα ανωτέρω, τότε οφείλει να 
τα παραδώσει απενεργοποιημένα προς φύλαξη σε μέρος εντός του εξεταστικού κέντρου, 
που θα του υποδείξουν τα μέλη της Λυκειακής Επιτροπής, και να το παραλάβει κατά την 
αποχώρησή του από αυτό. 
(β). Υποψήφιος που φέρει μαζί του στην αίθουσα εξέτασης κάποιο αντικείμενο από τα 
προαναφερόμενα ή αντιγράφει κατά τη διάρκεια της εξέτασης από βιβλίο ή οποιουδήποτε 
είδους σημειώσεις ή από γραπτό δοκίμιο άλλου εξεταζόμενου ή θορυβεί και δεν 
συμμορφώνεται με τις υποδείξεις των επιτηρητών ή εμποδίζει την εξέταση άλλων 
υποψηφίων ή δολιεύεται με άλλον τρόπο την εξέταση απομακρύνεται από την αίθουσα 
εξέτασης με αιτιολογημένη απόφαση της Λυκειακής Επιτροπής και βαθμολογείται με τον 
κατώτερο βαθμό μηδέν (0). Η Λυκειακή Επιτροπή πριν από την επιβολή της ανωτέρω ποινής 
καλεί σε προφορική απολογία τον μαθητή και συντάσσει σχετικό πρακτικό που υπογράφεται 
από τον πρόεδρο, τα δύο μέλη και τον γραμματέα αυτής. 
(γ). Οι υποψήφιοι κατά την είσοδό τους στην αίθουσα της εξέτασης δεν επιτρέπεται να 
φέρουν μαζί τους βιβλία, τετράδια, σημειώσεις, διορθωτικό (blanco) ή οτιδήποτε άλλο που 
θα μπορούσε να δολιεύσει τη διαδικασία της εξέτασης (γραμμένα χέρια κλπ). 
(δ). Στο εξεταστικό κέντρο δεν επιτρέπεται η είσοδος σε τρίτους καθώς και σε υποψήφιους  
μετά τη διανομή των θεμάτων. Να γνωρίζετε πως στο ΕΚ θα υπάρχει παρουσία Αστυνομίας 
για κάθε μέρα εξέτασης. 
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4α. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΣΕ ΑΙΘΟΥΣΕΣ, ΔΙΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΤΕΤΡΑΔΙΩΝ, 
ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

(α). Κάθε ημέρα εξέτασης οι υποψήφιοι κατανέμονται σε αίθουσες, σύμφωνα με τις 
υποδείξεις της Λυκειακής Επιτροπής. Κατά την είσοδό τους στο Εξεταστικό Κέντρο οφείλουν 
να συμμορφώνονται προς όσα αναφέραμε παραπάνω και να ακολουθούν τις οδηγίες που θα 
τους δοθούν. 
(β). Σε κάθε αίθουσα εξέτασης οι υποψήφιοι κατανέμονται από τους επιτηρητές στις θέσεις 
τους κατά απόλυτη αλφαβητική σειρά, αρχίζοντας από το εσωτερικό της αίθουσας προς τα 
έξω. Για τους απόντες μαθητές, το θρανίο τους παραμένει κενό.  
(γ). Ακολούθως, ο κάθε υποψήφιος παραλαμβάνει ένα τετράδιο 16 – σελίδων, στο 
εξώφυλλό του οποίου αναγράφεται εμφανώς το τρέχον ημερολογιακό έτος εξέτασης (πχ: 
2024).  
Στη συνέχεια ο υποψήφιος οφείλει να ελέγξει σχολαστικά αν το τετράδιο που του δόθηκε 
είναι άρτιο και δεν έχει κάποιο ελάττωμα, δηλαδή πχ αν είναι εσωτερικά καθαρό, χωρίς 
σημάδια, αν δεν έχει τσαλακωμένα ή ενωμένα φύλλα και αν έχει τον ίδιο αριθμό φύλλων με 
αυτόν που αναγράφεται στο εξώφυλλό του (16).  
Αν όλα αυτά ισχύουν, τότε γράφει με προσοχή: 

(I). Στο εξώφυλλο του τετραδίου, στη θέση ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ,  
τον τίτλο του εξεταζόμενου μαθήματος της κάθε μέρας, ανάλογα με το αν είναι γενικής 
παιδείας ή προσανατολισμού, σύμφωνα με τα παρακάτω παραδείγματα:   

«Νεοελληνική Γλώσσα & Λογοτεχνία Γενικής Παιδείας» 
«Μαθηματικά Ο.Π. Σπουδών Οικονομίας & Πληροφορικής» 
«Φυσική Ο.Π. Σπουδών Υγείας» 
«Χημεία Ο.Π. Θετικών Σπουδών» 
«Λατινικά Ο.Π. Ανθρωπιστικών Σπουδών» 

 
 

Εδώ, γράφετε 
τον Τίτλο του 
εξεταζόμενου 
μαθήματος  
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(II). Στο πίσω μέρος του εξωφύλλου του τετραδίου, στη θέση ΑΤΟΜΙΚΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ/ΑΣ, γράφει με καθαρά και ευανάγνωστα 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ τα ατομικά του στοιχεία: ΕΠΩΝΥΜΟ, ΟΝΟΜΑ, ΟΝΟΜΑ 
ΠΑΤΕΡΑ & ΜΗΤΕΡΑΣ, το ΛΥΚΕΙΟ αποφοίτησής του (ή, αν είναι απόφοιτος, το ΓΕΛ στο 
οποίο κατέθεσε την αίτηση συμμετοχής του) καθώς και τον ΚΩΔΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟ του 
(δηλαδή: 2400ΧΧΧΧ, ένα ψηφίο σε κάθε θέση – κουτάκι). 

 
(δ). Στη συνέχεια οι επιτηρητές της αίθουσας ελέγχουν αν οι υποψήφιοι έγραψαν σωστά τα 
παραπάνω στοιχεία στο τετράδιό τους, κάνοντας αντιπαραβολή των ατομικών τους 
στοιχείων με αυτά από το Δελτίου Εξεταζομένου (καρτελάκι). Ακολούθως, επικολλούν στο 
τετράδιο δύο λευκά αυτοκόλλητα αριθμητήρια, τα οποία καλύπτουν με αδιαφανές μαύρο 
αυτοκόλλητο.  

 
(ε). Για τον υπολειπόμενο χρόνο μέχρι και τη διανομή των θεμάτων, οι εξεταζόμενοι, δεν 
γράφουν τίποτα άλλο στο τετράδιό τους (τύπους, σκιτσάκια, ζωγραφιές κλπ), το κλείνουν 
και περιμένουν με ψυχραιμία εντός της αίθουσας, τα θέματα. 

4β. ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ: 
(α). Πρέπει να γνωρίζετε πως δεν επιτρέπεται να σας χορηγηθεί δεύτερο τετράδιο. 
Για το λόγο αυτόν πρέπει να αποφύγετε τα λάθη στις προβλεπόμενες θέσεις του τετραδίου 
(εξώφυλλο – οπισθόφυλλο). 
(β). Μη διπλώνετε τα εξώφυλλα του τετραδίου σας, ώστε να μην τσαλακώνονται και να μην 
δημιουργείται έτσι πρόβλημα κατά τη μηχανογραφική επεξεργασία του. Προσέξτε να μη 
σκίσετε, λερώσετε ή μουντζουρώσετε υπερβολικά το τετράδιό σας, γιατί κάτι τέτοιο θα 
δημιουργήσει πρόβλημα στη βαθμολόγηση. Επίσης, προσπαθήστε να κάνετε ορθή διαχείριση 
των 16 σελίδων του τετραδίου και να μην «ξοδεύετε» άσκοπα τις σελίδες του, καθώς, όπως 
προαναφέραμε, δεν επιτρέπεται να σας χορηγηθεί δεύτερο τετράδιο. 

Θέση Επικόλλησης 
Λευκού 

Αυτοκόλλητου 
Αριθμητήριου  
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(γ). Μην αλλάζετε χρώμα στυλό στη διάρκεια της εξέτασης ούτε και τον τύπο του.  
Χρησιμοποιείστε ίδια στυλό διαρκείας, χρώματος μπλε ή μαύρου. 
(δ). Αποφύγετε να χρησιμοποιείτε στυλό που σβήνουν με ενσωματωμένες γόμες όπως 
επίσης και στυλό τύπου μαρκαδόρου, αφού γράφοντας μπορεί να περάσει μελάνι στην πίσω 
σελίδα του τετραδίου και έτσι να δημιουργηθούν μουντζούρες.  

5α. ΔΙΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ – ΕΞΕΤΑΣΗ 
(α). Όταν χτυπήσει μία φορά το κουδούνι (συνήθως περί τις 8:30 πμ), αυτό δηλώνει ότι το 
Εξεταστικό Κέντρο έχει λάβει τα θέματα της ημέρας και ξεκινά άμεσα η αναπαραγωγή τους 
από τη Λυκειακή Επιτροπή. Μόλις χτυπήσει και δεύτερη φορά το κουδούνι, αυτό σημαίνει 
ότι τα μέλη της Λυκειακής Επιτροπής ξεκινούν τη διανομή των φωτοαντιγράφων στις 
αίθουσες εξέτασης και κατά συνέπεια οι υποψήφιοι θα πρέπει να είναι σε ετοιμότητα για την 
έναρξη της εξέτασης.  
(β). Μόλις οι επιτηρητές πάρουν τα θέματα, τα διανέμουν στους εξεταζόμενους και γράφουν 
στον πίνακα τις ώρες έναρξης, δυνατής αποχώρησης και λήξης της εξέτασης. 
(γ). Η ώρα δυνατής αποχώρησης αναφέρεται στις οδηγίες στο τέλος των θεμάτων. 

5β. ΕΝΑΡΞΗ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 
(α). Μόλις σας διανεμηθούν τα θέματα, πρέπει: 

(Ι). Να γράψετε στο πάνω μέρος της φωτοτυπίας των θεμάτων το ονοματεπώνυμό σας. 
Αποφύγετε να γράψετε κάτι άλλο στα θέματα.  
(ΙΙ). Να ελέγξετε:  

(1). αν η φωτοτυπία που σας δόθηκε, είναι ευανάγνωστη και σαφής (πχ αν έχει ευκρινή 
σχήματα, διαγράμματα, τόνους κ.λπ.) και αν υπάρχουν όλες οι σελίδες, οι οποίες πρέπει 
να είναι διαφορετικές μεταξύ τους.  
(2). αν τα θέματα αντιστοιχούν, σύμφωνα με το πρόγραμμα, στο μάθημα της ημέρας 
και στην ομάδα προσανατολισμού σας. 

(ΙΙΙ). Να διαβάσετε προσεκτικά τις οδηγίες στην τελευταία σελίδα των θεμάτων. 
(β). Στη συνέχεια μπορείτε να ξεκινήσετε να γράφετε τις απαντήσεις σας στις λευκές σελίδες 
του τετραδίου σας.  

(I). Αρχίστε, γράφοντας πάνω – πάνω στην πρώτη λευκή σελίδα του τετραδίου 
την ημερομηνία και στην επόμενη γραμμή τον τίτλο του εξεταζόμενου 
μαθήματος της ημέρας. Αυτά αναγράφονται και στο πάνω μέρος της 1ης σελίδας των 
θεμάτων που θα σας έχουν δοθεί.  
Γράψτε τις απαντήσεις σας με στυλό διαρκείας, ίδιου χρώματος, μπλε ή μαύρου, 
ανεξίτηλης μελάνης. Δεν επιτρέπεται η αλλαγή χρώματος στυλό στη διάρκεια της 
εξέτασης. Δεν μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μολύβι για τις απαντήσεις σας, παρά ΜΟΝΟ 
αν το ζητάει η εκφώνηση. 
(II). ΠΡΟΣΟΧΗ! Μη Γράψετε Σε Οποιοδήποτε Άλλο Σημείο Στο Τετράδιο Το 
Ονοματεπώνυμο σας, πλην της ενδεδειγμένης θέσης, γιατί δημιουργείται πρόβλημα 
στη βαθμολόγηση. Επίσης, μη γράψετε οτιδήποτε άλλο το οποίο μπορεί να θεωρηθεί ως 
σημάδι. 
(III). Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ως πρόχειρο την τελευταία σελίδα του τετραδίου και 
αν χρειάζεται την προτελευταία κλπ, αναγράφοντας την ένδειξη ΠΡΟΧΕΙΡΟ σε όσες 
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σελίδες χρησιμοποιήσετε ως τέτοιες, οι οποίες και δεν βαθμολογούνται σε καμία 
περίπτωση.  
(IV). Μην αφήνετε κενές σελίδες κατά την ανάπτυξη των θεμάτων. 
(V). Δεν πρέπει να χρησιμοποιείτε blanco για το σβήσιμο τυχόν λαθών σας. Μία 
διακριτή διαγραφή ή μία Χιαστή διαγραφή, είναι αρκετά. Σε κάθε περίπτωση αποφύγετε 
τις μουντζούρες. 

(γ). Σε περίπτωση που θεωρείτε ότι υπάρχει κάποια ασάφεια στα θέματα ή κάποιο σημείο 
σε αυτά το οποίο χρήζει διευκρίνησης, ζητήστε το εγκαίρως από τους επιτηρητές σας 
και πάντα πριν από την ώρα δυνατής αποχώρησης. Η Λυκειακή Επιτροπή θα 
καταγράψει το ερώτημά σας και θα το διαβιβάσει αρμοδίως στην Κ.Ε.Ε., αναμένοντας 
οδηγίες επ’ αυτού.  
(δ). Χρησιμοποιήστε το χρόνο εξέτασης με οικονομία. Έχετε τρείς ώρες για να 
ολοκληρώσετε τις απαντήσεις σας και να παραδώσετε το γραπτό σας. Παρακολουθήστε το 
ρολόι σας για την εξέλιξη του χρόνου, ώστε να είστε ενήμεροι για τον χρόνο που σας 
απομένει. Δεν επιτρέπεται να συνεχίσετε να γράφετε μετά την παρέλευση των 3 ωρών.  

5γ. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ – ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ 

(α). Προσπαθήστε ώστε να μην διαταράσσεται η ησυχία και η συγκέντρωση των 
συνεξεταζομένων σας. 
(β). ΠΡΟΣΟΧΗ! Υποψήφιος που φέρει μαζί του στην αίθουσα εξέτασης αντικείμενο ή μέσο 
από αυτά που απαγορεύονται ή αντιγράφει κατά τη διάρκεια της εξέτασης από βιβλίο ή 
οποιουδήποτε άλλου είδους σημειώσεις ή από γραπτό δοκίμιο άλλου εξεταζόμενου ή θορυβεί 
και δε συμμορφώνεται με τις υποδείξεις των επιτηρητών εμποδίζοντας την εξέταση άλλων 
εξεταζόμενων απομακρύνεται από την αίθουσα εξέτασης με αιτιολογημένη απόφαση 
της Λυκειακής Επιτροπής και βαθμολογείται με τον κατώτερο βαθμό μηδέν (0).  
(γ). Δεν μπορείτε να αποχωρήσετε από την αίθουσα εξέτασης πριν από το χρόνο δυνατής 
αποχώρησης, ο οποίος αναγράφεται τόσο στον πίνακα όσο και στις οδηγίες στην τελευταία 
σελίδα των θεμάτων (συνήθως αυτή ορίζεται στις 10:00 πμ). 
(δ). Μπορείτε, σε οποιαδήποτε στιγμή το ζητήσετε κατά τη διάρκεια της εξέτασης, να βγείτε 
εκτός αίθουσας για να πάτε στην τουαλέτα, πάντα με συνοδεία καθηγητή/–τριας, ο οποίος 
θα πρέπει να ελέγχει τον χώρο για την αποφυγή περίπτωσης δολίευσης των εξετάσεων. 

5δ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΠΙΤΗΡΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 
(α). Δεν επιτρέπεται οποιαδήποτε διευκρίνιση, πληροφορία ή επεξήγηση στους 
εξεταζόμενους εκτός των οδηγιών, διευκρινήσεων ή πληροφοριών που διαβιβάζονται σε 
αυτούς από την Κεντρική Επιτροπή Εξετάσεων διά μέσω των Λυκειακών Επιτροπών Αυτές 
τις ανακοινώνουν στους εξεταζόμενους οι επιτηρητές χωρίς να προβαίνουν σε δικές τους 
διευκρινίσεις. Οι επιτηρητές γράφουν στον πίνακα τυχόν διευκρινήσεις καθώς και κάθε άλλη 
παρατήρηση που ανακοινώνει η Λυκειακή Επιτροπή. 
(β). Τονίζεται ότι και οι επιτηρητές απαγορεύεται να φέρουν μαζί́ τους κινητό τηλέφωνο και 
ότι οφείλουν να συμπεριφέρονται κατά τρόπο που να μη δημιουργεί πρόβλημα στους 
εξεταζόμενους αλλά́ και να ελέγχουν με τον αυστηρότερο τρόπο την πιθανότητα αντιγραφής 
ή συνεργασίας. 
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6. ΠΕΡΑΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ – ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΕΤΡΑΔΙΩΝ 
(α). Παραδίνετε το γραπτό σας στους επιτηρητές μετά τη λήξη του χρόνου δυνατής 
αποχώρησης ή με τη λήξη του χρόνου εξέτασης. Στη δεύτερη περίπτωση οι επιτηρητές 
ελέγχουν ώστε οι εξεταζόμενοι να κλείσουν τα τετράδιά τους και ακολούθως τους καλούν 
έναν προς έναν να τους τα παραδώσουν.  
(β). Οι επιτηρητές κατά την παραλαβή των τετραδίων ελέγχουν και πάλι τα ατομικά στοιχεία 
των εξεταζόμενων από το καρτελάκι τους. Διαγράφουν χιαστί τα κενά διαστήματα στο 
γραπτό, θέτουν την υπογραφή τους στο τέλος του κειμένου των απαντήσεων που τους 
υποδεικνύεται από τον εξεταζόμενο και διαγράφουν χιαστί τον κενό χώρο κάτω από την 
υπογραφή τους καθώς και αυτόν των δύο επόμενων λευκών σελίδων. Τέλος, παρουσία του 
εξεταζόμενου καλύπτουν με το αδιαφανές αυτοκόλλητο τα ατομικά του στοιχεία.  

7. ΠΡΟΦΟΡΙΚΩΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ (Φ.Α.) 
(α). Όσοι υποψήφιοι έχουν χαρακτηριστεί σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία ως 
Φυσικώς Αδύνατοι (Φ.Α.) και εξετάζονται προφορικά εξετάζονται σε Ειδικό Εξεταστικό 
Κέντρο, διαφορετικό από το Λύκειό τους, το οποίο και θα αναγράφεται στην πίσω όψη 
στο Καρτελάκι τους.  
(β). Η όλη ρουτίνα των εξετάσεων (παρουσία στο Ε.Κ., τοποθέτηση σε αίθουσες, διανομή 
τετραδίων, εξεταστική διαδικασία κλπ) παραμένει και για αυτούς τους υποψηφίους η ίδια με 
όσα αναφέραμε παραπάνω. Η μόνη διαφοροποίηση είναι στον τρόπο εξέτασής τους 
και είναι η ακόλουθη:  

(I). Οι υποψήφιοι αυτοί απαντούν στα θέματα κρατώντας σημειώσεις στο τετράδιό 
τους, ακολουθώντας πιστά το πρόγραμμα της ημέρας στο συγκεκριμένο ΕΚ: έναρξη – 
δυνατή αποχώρηση – λήξη, με τη μόνη διαφορά ότι δεν μπορούν να παραδώσουν το 
τετράδιό τους και να φύγουν αλλά πρέπει να περιμένουν για να εξεταστούν προφορικά 
από μία τριμελή επιτροπή εκπαιδευτικών. 
(II). Η κάθε επιτροπή αποτελείται από τρείς εκπαιδευτικούς του ίδιου κλάδου, οι οποίοι 
έχουν διδάξει το συγκεκριμένο μάθημα κατά την τελευταία διετία και έχουν μεταξύ τους 
διακριτούς ρόλους: Α΄, Β΄ και  Γ΄ βαθμολογητής αντίστοιχα. 
(III). Όταν οι υποψήφιοι έχουν ολοκληρώσει τις απαντήσεις τους, ενημερώνουν τους 
επιτηρητές της αίθουσάς τους και αυτοί με τη σειρά τους έναν άλλο επιτηρητή, ο οποίος 
είναι αρμόδιος, και ο οποίος τους οδηγεί σε μία άλλη αίθουσα στο ΕΚ, ενώπιον της 
τριμελούς επιτροπής στην οποία και θα εξεταστούν.  
Στο χρόνο που ακολουθεί μέχρι να ετοιμαστεί και άλλος υποψήφιος για εξέταση, οι 
υπόλοιποι μπορούν να εκμεταλλευτούν το χρονικό αυτό διάστημα για να ολοκληρώσουν 
τις απαντήσεις τους. 
 (IV). Ο εξεταζόμενος ενώπιον της συγκεκριμένης επιτροπής δίνει προφορικά τις 
απαντήσεις του στα θέματα. Οι εκπαιδευτικοί, ακούγοντας τις απαντήσεις, τον/την 
βαθμολογούν, ο καθένας ανεξάρτητα από τον άλλο, και ενδέχεται, αν αυτοί κρίνουν, είτε 
να του/της απευθύνουν ερωτήματα για να τον διευκολύνουν ή να του/της δώσουν κάποιο 
επιπλέον χρόνο προκειμένου να ολοκληρώσει τις απαντήσεις του/της αρτιότερα. 

(γ). Γίνεται φανερό ότι οι εξετάσεις για τους συγκεκριμένους υποψήφιους έχουν μεγαλύτερη 
διάρκεια σε σχέση με τους υπολοίπους, επιτείνοντας έτσι την αγωνία τόσο αυτών όσο και 
των συνοδών τους. 
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8. ΚΩΛΥΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ – ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
(α). Αν κατά τη διάρκεια της εξέτασης λόγω ξαφνικής ασθένειας υποψήφιος 
αναγκαστεί να διακόψει την εξέτασή του, η Λυκειακή Επιτροπή ή η Εξεταστική Επιτροπή 
κατά περίπτωση, αφού συντάξει σχετικό πρακτικό, αποστέλλει για φύλαξη το γραπτό δοκίμιο 
στην οικεία ΕΕΔΔΕ και αντίγραφο του πρακτικού στο Βαθμολογικό Κέντρο, ενημερώνοντας 
για την απουσία του υποψηφίου. Ο υποψήφιος θα λάβει μέρος στις επαναληπτικές εξετάσεις, 
εφόσον καταθέσει σχετική αίτηση και τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Σε διαφορετική 
περίπτωση το γραπτό δοκίμιο αποστέλλεται τελικά στο Β.Κ. για βαθμολόγηση με σχετικό 
πρακτικό της ΕΕΔΔΕ. Αν βέβαια ο υποψήφιος δηλώσει με υπεύθυνη δήλωση ότι ολοκλήρωσε 
τελικά την εξέτασή του, τότε το γραπτό του αποστέλλεται και βαθμολογείται κανονικά. 
(β). Οι υποψήφιοι, εφόσον είτε εξαιτίας σοβαρού λόγου υγείας είτε λόγω ψυχικής 
οδύνης συνεπεία θανάτου συγγενούς α' βαθμού ή β' βαθμού εξ αίματος, ο οποίος 
επήλθε εντός του μήνα που προηγείται του μήνα έναρξης των εξετάσεων και μέχρι τη λήξη 
αυτών, δεν έλαβαν μέρος ή διέκοψαν την εξέτασή τους σε ένα ή περισσότερα 
μαθήματα κατά τη διάρκεια της τακτικής εξεταστικής περιόδου έχουν δικαίωμα 
συμμετοχής στις επαναληπτικές εξετάσεις περιόδου Σεπτεμβρίου.  
Οι υποψήφιοι αυτοί θεωρούνται μη εξετασθέντες και εξετάζονται υποχρεωτικά στο 
σύνολο των μαθημάτων στα οποία έχουν ήδη δηλώσει συμμετοχή με την αίτηση – 
δήλωση που υπέβαλαν σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο (Ομάδας 
Προσανατολισμού, Γενικής Παιδείας, Ειδικά Μαθήματα, Μουσικά Μαθήματα (Μουσική 
Αντίληψη και Γνώση, Μουσική Εκτέλεση και Ερμηνεία), Μαθήματα Ειδικότητας, πρακτικές 
δοκιμασίες) και όχι μόνο σε όποιο απουσίασαν. Με την υποβολή της δήλωσης 
συμμετοχής στις επαναληπτικές εξετάσεις η συμμετοχή του υποψηφίου στις εξετάσεις της 
τακτικής εξεταστικής περιόδου ακυρώνεται, όπως και η βαθμολογία και η επίδοσή του σε 
μαθήματα και πρακτικές δοκιμασίες στα οποία έχει ήδη εξεταστεί και ο υποψήφιος λογίζεται 
ως μη εξετασθείς. 
(γ). Για να μπορέσουν να λάβουν μέρος στις εξετάσεις αυτές, πρέπει το αργότερο εντός 
δύο (2) ημερών εκ των οποίων τουλάχιστον η τελευταία εργάσιμη από την ημέρα 
λήξης του Προγράμματος πανελλαδικών εξετάσεων των μαθημάτων να 
καταθέσουν οι ίδιοι, εφόσον είναι ενήλικοι, ή ο κηδεμόνας τους σχετική αίτηση στην ΕΕΔΔΕ 
που εδρεύει στη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στην οποία ανήκει το σχολείο στο 
οποίο είχαν υποβάλει την αρχική αίτηση – δήλωσή τους για συμμετοχή στις πανελλαδικές 
εξετάσεις, συνοδευόμενη από ένα από τα ακόλουθα δικαιολογητικά, από τα οποία να 
προκύπτει αδυναμία του υποψηφίου να συμμετάσχει την ημέρα εξέτασης του μαθήματος: 

(I). Δικαιολογητικά ασθενείας από Δημόσιο Νοσοκομείο, τα οποία φέρουν σφραγίδα 
Διευθυντή είτε Κλινικής ΕΣΥ ή Εργαστηρίου ή Πανεπιστημιακού Τμήματος ή Δημόσιου 
Κέντρου Υγείας, τα οποία φέρουν σφραγίδα του Διευθυντή του Κέντρου, 
(II). Δικαιολογητικά ασθενείας από Ιδιωτικό Νοσοκομείο, τα οποία φέρουν υπογραφή και 
σφραγίδα του θεράποντος ιατρού και του Διοικητικού Διευθυντή της ιδιωτικής Κλινικής. 
(III). Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης και ληξιαρχική πράξη θανάτου συγγενούς  
α' βαθμού εξ αίματος ή β' βαθμού εξ αίματος. 

(δ). Δεν θεωρούνται επαρκείς απλές ιατρικές βεβαιώσεις από ιδιώτες ή υπεύθυνες δηλώσεις 
των μαθητών ή των γονέων και κηδεμόνων τους. 
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9. ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΛΟΓΩ COVID 19 
Στόχος όλων μας είναι η ασφαλής και απρόσκοπτη διεξαγωγή των Εξετάσεων καθώς και η 
υγεία όλων των εμπλεκομένων σε αυτές, υποψηφίων και καθηγητών. Προς τούτο 
συστήνουμε την πιστή εφαρμογή όλων των απαραίτητων μέτρων, σύμφωνα με τις πάγιες 
οδηγίες του ΕΟΔΥ (μη χρήση κοινών αντικειμένων, αποφυγή συγχρωτισμού, υγιεινή των 
χεριών, προαιρετική χρήση προστατευτικής μάσκας, εξαερισμός των χώρων, κλπ). 

10. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΥΠΟΒΟΛΗ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΔΕΛΤΙΟΥ (Μ.Δ.) 
(α). Μετά το τέλος των Πανελλαδικών Εξετάσεων, συνήθως περί τα τέλη Ιουνίου, σε 
ημερομηνίες που καθορίζονται από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., καλούνται όλοι οι υποψήφιοι που έλαβαν 
μέρος στις Πανελλαδικές εξετάσεις (90%) καθώς και όσοι θέλουν να είναι υποψήφιοι για το 
10% των θέσεων, οι ίδιοι ή κάποιος νόμιμα εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος τους, να 
περάσουν από το Λύκειό τους προκειμένου να αποκτήσουν κωδικό για τη συμπλήρωση του 
Μηχανογραφικού τους Δελτίου (Μ.Δ.).  
Εκεί, σε μία ειδική ηλεκτρονική εφαρμογή του Υπουργείου Παιδείας, αφού επικαιροποιήσουν 
τα προσωπικά τους στοιχεία (όνομα, επώνυμο, όνομα πατέρα και μητέρας καθώς και κωδικό 
αριθμό υποψηφίου – 2400ΧΧΧΧ), καταχωρούν το προσωπικό τους email και έναν 
προσωπικό κωδικό ασφαλείας (password), τον οποίο θα γνωρίζουν μόνο αυτοί και θα 
τους χρησιμεύσει σε επόμενη φάση, ως αναγνωριστικό, για την είσοδό τους στη σχετική 
πλατφόρμα των μηχανογραφικών δελτίων (Μ.Δ.). 
(β1). Μετά από την ανακοίνωση των βαθμολογιών των Πανελλαδικών εξετάσεων (και των 
ειδικών μαθημάτων), καλούνται όλοι οι υποψήφιοι να υποβάλουν ηλεκτρονικά το 
μηχανογραφικό τους δελτίο στην ηλεκτρονική διεύθυνση:  

https://michanografiko.it.minedu.gov.gr 

Εκεί, χρησιμοποιώντας τον κωδικό αριθμό εξετάσεων (2400ΧΧΧΧ) καθώς και το προσωπικό 
τους password, επιλέγουν: «Υποβολή Μηχανογραφικού Δελτίου (Μ.Δ.) Για Εισαγωγή 
Στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση». 
(β2). Στην ίδια ηλεκτρονική διεύθυνση μπορούν να υποβάλουν και το Παράλληλο 
Μηχανογραφικό Δελτίο όσοι υποψήφιοι δικαιούνται και επιθυμούν να επιλεγούν στα 
δημόσια ΙΕΚ.  
Δικαιούχοι υποβολής του Παράλληλου Μηχανογραφικού Δελτίου είναι:   

I. Οι υποψήφιοι (μαθητές και απόφοιτοι) που υπέβαλαν Αίτηση–Δήλωση και συμμετείχαν 
στις Πανελλαδικές Εξετάσεις ημερησίων ή εσπερινών ΓΕΛ/ΕΠΑΛ του 2024. Για την 
υποβολή του εν λόγω Π.Μ.Δ. θα χρησιμοποιήσουν τον κωδικό ασφαλείας (password) που 
έχουν ήδη δημιουργήσει.  
II. Οι τελειόφοιτοι (μαθητές) των ημερησίων ή εσπερινών ΓΕΛ/ΕΠΑΛ του τρέχοντος 
σχολικού έτους που δε συμμετείχαν στις Πανελλαδικές Εξετάσεις ΓΕΛ/ΕΠΑΛ του 2024. Η 
δημιουργία του κωδικού ασφαλείας (password) από αυτούς τους υποψηφίους για 
υποβολή Παράλληλου Μηχανογραφικού Δελτίου έγινε ή γίνεται στο ΓΕΛ/ΕΠΑΛ που 
φοιτούσαν.  

(γ). Όσοι υποψήφιοι δεν πρόλαβαν να αποκτήσουν ή δεν θυμούνται το password θα πρέπει 
να απευθύνονται στο Λύκειό τους κατά τις προγραμματισμένες μέρες εφημερίας είτε στις 2 
επιπλέον μέρες που αυτό θα λειτουργήσει εντός του Ιουλίου. 
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(δ).  Στάδια υποβολής Μηχανογραφικού Δελτίου.  

Είσοδος – Περιήγηση στο Μ.Δ. 

(1). Χρησιμοποιώντας τον κωδικό αριθμό εξετάσεων (2400ΧΧΧΧ) και τον προσωπικό κωδικό 
ασφαλείας (password) οι υποψήφιοι επισκέπτονται την ηλεκτρονική διεύθυνση:  

https://michanografiko.it.minedu.gov.gr. 

Εκεί μπορούν να βρουν την Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής (ΕΒΕ) κάθε τμήματος, τις ΕΒΕ των 
ειδικών μαθημάτων και των πρακτικών δοκιμασιών, τον αριθμό εισακτέων, το έντυπο Μ.Δ. 
με τις οδηγίες του και φυσικά το ηλεκτρονικό Μ.Δ.  
(2). Με την είσοδό τους στην εφαρμογή του ηλεκτρονικού Μ.Δ. βλέπουν προσυμπληρωμένα 
τα στοιχεία τους, τα τμήματα που αντιστοιχούν στο επιστημονικό τους πεδίο καθώς και τα 
υπολογισμένα μόρια βάσει των βαθμολογιών τους και των αντίστοιχων Συντελεστών 
Βαρύτητας. Οι υποψήφιοι θα βλέπουν και θα μπορούν να επιλέξουν ΜΟΝΟ τα τμήματα στα 
οποία θα έχουν πρόσβαση. Ειδικότερα, κάθε υποψήφιος θα βλέπει τα τμήματα εκείνα για τα 
οποία ο μέσος όρος των βαθμολογικών επιδόσεων του είναι ίσος ή μεγαλύτερος από την 
ΕΒΕ κάθε τμήματος, συνυπολογιζόμενης όπου απαιτείται και της ΕΒΕ του ειδικού μαθήματος 
ή των πρακτικών δοκιμασιών.  

Προσωρινή Αποθήκευση Μ.Δ.– Οριστικοποίηση Μ.Δ. 

(3). Στη συνέχεια μπορούν να ορίσουν μια πρώτη επιλογή αριθμώντας κάποιες προτιμήσεις 
τους και, πριν εγκαταλείψουν την εφαρμογή, να επιλέξουν «Προσωρινή 
Αποθήκευση Μηχανογραφικού». Με τον τρόπο αυτό αποθηκεύονται οι επιλογές που 
έκαναν και μπορούν να τις επεξεργαστούν σε επόμενη είσοδό τους στην εφαρμογή. 
Αυτή τη διαδικασία της Προσωρινής Αποθήκευσης μπορούν να την επαναλάβουν όσες φορές 
θέλουν, μέχρι να νιώσουν σίγουροι για τις επιλογές τους.  
(4). Μόλις αισθανθούν σίγουροι για τις επιλογές τους και πάντοτε εντός της προθεσμίας 
υποβολής, στην τελική τους επίσκεψη στην εφαρμογή του Μ.Δ. θα επιλέξουν το τελικό βήμα 
της «Υποβολής Μηχανογραφικού Δελτίου». 
Με την «Υποβολή Μηχανογραφικού Δελτίου» το Μ.Δ. οριστικοποιείται και αποκτά 
πλέον αριθμό πρωτοκόλλου (πάνω δεξιά στη σελίδα) και αυτό το Μ.Δ. πρέπει να το 
εκτυπώσουν ή/και να το αποθηκεύσουν στον υπολογιστή τους. 
Υπογραμμίζεται ότι μετά την Υποβολή του Μηχανογραφικού οι υποψήφιοι δεν 
μπορούν να το αλλάξουν. Επίσης, η προθεσμία υποβολής είναι αποκλειστική και 
μετά την παρέλευση της ο υποψήφιος δεν μπορεί να οριστικοποιήσει το Μ.Δ. 
(5). Τονίζουμε ότι Μ.Δ. που δεν έχει οριστικοποιηθεί θεωρείται μη υποβληθέν. 

Υποστήριξη Υποβολής Μ.Δ. 

(6). Σε όλες τις ανωτέρω διαδικασίες η ηλεκτρονική εφαρμογή του Μ.Δ. παρέχει οδηγίες 
στους υποψηφίους.  
Ωστόσο, για τη διαδικασία υποβολής των Μ.Δ., ορίζονται σε κάθε Λύκειο δύο εκπαιδευτικοί, 
οι οποίοι παρέχουν υποστήριξη στους υποψηφίους, αν αυτό απαιτηθεί.  
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Αναίρεση Υποβολής Μ.Δ.– εκ νέου Υποβολή Μ.Δ.  
(7). Ο υποψήφιος (ο ίδιος ή ο νόμιμα εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπός του), πάντοτε 
εντός της προθεσμίας υποβολής, ακόμα και αν έχει ήδη υποβάλει 
(οριστικοποιήσει) το Μ.Δ., μπορεί να προσέλθει στο Λύκειο στο οποίο απέκτησε 
το password και να υποβάλει σχετική αίτηση (με πρωτόκολλο του Λυκείου), 
ζητώντας να αναιρεθεί το ήδη υποβληθέν Μ.Δ.  
Ο εντεταλμένος για την ηλεκτρονική εφαρμογή εκπαιδευτικός μπαίνει στην εφαρμογή και 
αποδεσμεύει τον υποψήφιο, αναιρώντας – ακυρώνοντας το ήδη υποβληθέν Μ.Δ. Από εκεί 
και πέρα το Μ.Δ. θα εμφανίζεται μόνο προσωρινά αποθηκευμένο (και ΟΧΙ υποβληθέν). Ο 
υποψήφιος, θα πρέπει να ξαναμπεί στην εφαρμογή εντός των συγκεκριμένων ημερομηνιών, 
να τροποποιήσει το Μ.Δ. και να το υποβάλει εκ νέου, προκειμένου να αποκτήσει αυτόματα 
νέο αριθμό πρωτοκόλλου. Το Μ.Δ. με το νέο αριθμό πρωτοκόλλου θα αποτελεί το τελικό 
Μ.Δ. του. 

Προθεσμίες Υποβολής Μ.Δ.  
(8). Τονίζεται ότι η προθεσμία υποβολής ΜΔ είναι αποκλειστική και μετά την 
παρέλευση της η εφαρμογή κλείνει, ώστε να αρχίσει ο έλεγχος και η επεξεργασία των 
προτιμήσεων των υποψηφίων. Μετά το τέλος της προθεσμίας κανένας υποψήφιος δεν 
μπορεί να έχει πρόσβαση σε αυτήν. 

Χρήσιμες Επισημάνσεις  
(9). Επισημαίνεται ότι δεν έχουν δυνατότητα υποβολής ΜΔ οι μαθητές και οι απόφοιτοι 
που συμμετείχαν στις εξετάσεις με το σύστημα 90% και ο μέσος όρος της 
βαθμολογίας τους είναι μικρότερος από τις ΕΒΕ όλων των τμημάτων και στην 
περίπτωση των σχολών που προϋποθέτουν την εξέταση σε ειδικό μάθημα ή πρακτικές 
δοκιμασίες, η βαθμολογία τους είναι μικρότερη από την αντίστοιχη ΕΒΕ.  
(10). Όσοι υποψήφιοι δεν πρόλαβαν να αποκτήσουν password ή όσοι δεν θυμούνται το 
password που ήδη είχαν αποκτήσει μπορούν να απευθύνονται στο Λύκειό τους είτε τις 
προγραμματισμένες μέρες εφημερίας είτε στις 2 επιπλέον μέρες που θα λειτουργήσουν τα 
Λύκεια εντός Ιουλίου είτε εναλλακτικά και εφόσον είχαν δηλώσει προσωπικό mail 
(κατά την απόκτηση του password) να ορίσουν νέο password μέσα από την εφαρμογή του 
Μ.Δ. με την επιλογή «Υπενθύμιση κωδικού ασφαλείας», χωρίς να μεταβούν στη σχολική 
μονάδα.  
(11). Όσοι απόφοιτοι με την Αίτηση – Δήλωση είχαν δηλώσει υποψηφιότητα για νέα 
εξέταση αλλά τελικά δεν προσήλθαν στις πανελλαδικές εξετάσεις σε ΚΑΝΕΝΑ μάθημα ενώ 
έχουν αποκτήσει password, αυτό ισχύει κανονικά για την πρόσβασή τους στην εφαρμογή 
του Μ.Δ. για το 10% (χωρίς νέα εξέταση).  
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Σας Ευχόμαστε από Καρδιάς 

Καλή Επιτυχία και Καλή Δύναμη στη δοκιμασία σας αυτή! 

Δικαίωση των Κόπων και Επίτευξη των Στόχων σας! 

 
 

Η Ομάδα Οργάνωσης των Πανελλαδικών Εξετάσεων 2024 του 3ου ΓΕΛ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ 


